





今年7月,在海南省2025年暑期人才对接会现场,外籍求职者与招聘单位工作人员沟通交流。 本报记者 康登淋 摄

教说曾

2024年,海口对东南亚、共建"一带一路"国家和地区货物进出口分别增长84%和31%,引进世界500强企业10家

2024年,全市货物进出口总额增长7.2%,服务进出口总额增长18%。对外投资活跃,投资目的地增长48%、对外投资增长16%

2025年前三季度,海口全市货物贸易进出口总额 659.50 亿元,同比增长 6.4% 2024年,海口国际友城数量增至 47个,"朋友圈"遍及全球五大洲、37个国家。来海口外国人增长 1.3 倍,入选外籍人才眼中最具吸引力的中国城市

₩ 这五年,我与海口共成长

邓白氏中国区总裁吴广宇:

与海口共赴数字开放之约

□本报记者 雷蕾

"我们将重要布局落子海口,正是看中了海南自贸港在数据跨境、外资便利等方面的制度创新优势——数据安全有序流动的政策,击中了我们的核心需求。"11月18日,邓白氏中国区总裁吴广宇告诉记者。

五年间,吴广宇见证了海口的开放活力与企业的成长同频共振。从成为海南首家通过数据出境安全评估的企业,到入选首批增值电信业务经营试点外资企业,邓白氏在海口的每一步都走得坚实。如今,平均每15分钟就有一家中国中小企业通过海南邓白氏申请邓白氏编码[®],累计超15万家企业借此融

入全球供应链,超24万家香港企业数据在此 高效处理。

海口的营商环境让企业安心扎根。海南邓白氏组建了108人的全国团队,本地技术与营销力量成为核心支撑,深圳、上海等区域中心与海口联动赋能。这里不仅是邓白氏的全球企业数据中心,更在打造供应链评价服务中心,其搭建的专业级全球企业信息平台——龙易查也为中国企业出海筑牢数据根基。

"海南自贸港封关在即,数字经济等产业发展前景广阔。"吴广宇表示,邓白氏将继续依托海南的制度优势,让数据流动带动贸易与资金流,在这片热土上深耕信用生态,与海口共赴更高水平的开放未来。



以高水平开放筑就 海口高质量发展新高地

□本报记者 雷蕾

南海见证着城市的蝶变,椰凤鼓荡着开放的气息。采访中,一组组数据、一个个案例,让我深切感受到海口以开放破局、向世界聚力的坚定步伐。这座曾是古代海上丝绸之路驿站的城市,正以建设自贸港核心引领区的担当,在国内国际双循环中书写着高水平开放的新篇章。

海口的开放,是内外联动的双向奔赴。对内,与广州、武汉高新区"飞地"合作,深化粤桂琼协同,构建区域发展合力;对外,47个国际友城遍布全球,2024年对东南亚进出口增长84%,

"海口—东盟国家驻广州总领事馆对话会"搭建起务实合作桥梁。这种"内外并举"的布局,让海口既成为国内产业联动的枢纽,也成为链接"一带一路"的重要门户。

海口的开放,更是以人为本的温暖实践。 细微之处的服务升级,让国际人才更愿意扎 根。正如吴广宇所言,安心的营商环境与宜居 的生活氛围,是企业与城市共同成长的关键。

站在海南自由貿易港即将全岛封关运作的 历史节点,海口的开放之路更显清晰:以制度创 新为核心,以区域联动为支撑,以人才集聚为动 能,以高水平开放筑就高质量发展新高地,为服 务新发展格局注入不竭动力。 椰风拂面,潮涌南海。"十四五"以来,海口抢抓机遇、深化合作,坚定不移践行"开放为先"理念,深度融入共建"一带一路"大格局,主动对接区域全面经济伙伴关系协定(RCEP),以制度型开放为核心,在国际合作的广阔道路上蹄疾步稳、笃行致远。

建设海南自由贸易港的战略目标,就是要把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户。作为自贸港核心引领区,海口正深度融入国内国际双循环重要交汇点建设,坚定不移扩大高水平对外开放,强化外资招引,深化务实合作,持续提升海口外向型经济发展水平,聚力打造自由便利开放之城。

□本报记者 雷蕾

海口聚力打造自由便利开放之城

开放"门户阔" 共赢"天地宽"



10月30日,在2025"海口一东盟国家驻广州总领事馆对话会"现场,复兴城互联网信息产业园的工作人员与参会嘉宾就相关业务展开交流。 本报记者 苏弼坤 摄



2024年12月,在第十八期椰城国际沙龙暨中国藤编艺术交流座谈会上,外国友人与市民一起动手编织杯垫。

本报记者 康登淋 摄

P桥筑梁 拓展合作"朋友圈"

11月18日,海南邓白氏数据科技有限公司的办公区内,清脆的键盘敲击声此起彼伏,交织成数字时代的独特韵律。海量全球商业数据于此汇聚,并在经过深度分析后,转化为企业精准决策的核心动能,为中国企业链接世界搭建起无形的数据桥梁。

作为创立于美国的全球知名商业信息 服务机构,邓白氏早在2022年便瞄准海口 的开放优势,将重要战略布局落子海口复兴 城互联网信息产业园,海南邓白氏随之正式 启动运营,开启了与自贸港共成长的征程。

"2023年11月,海南邓白氏成为海南首

家通过数据出境安全评估的企业,至今已累计处理超过15万家企业的邓白氏编码®申请。"邓白氏中国区总裁吴广宇介绍,今年2月,海南邓白氏成为获得国家工信部批复的增值电信业务经营试点的首批13家外资企业之一,其打造的供应链评价服务中心,帮助中国企业与全球买家建立起有效链接,为企业"走出去"搭建了坚实桥梁。

开放的广度,决定发展的高度。"十四五"以来,海口立足区位优势,以博鳌亚洲论坛年会、中国侨商投资(海南)大会、世界自由区组织大会等多元平台为纽带,既深

化与世界各国及地区的交流合作,更打破地域壁垒,推动与国内兄弟省市的"飞地"抱团,让开放的"朋友圈"既连"国际"又接"国内",合作层次越拓越深。

海口国家高新区相关负责人表示,该园区与广州高新区合作共建的广东海南先进制造业合作产业园,目前已引进企业766家,总投资135亿元。11月10日,海口国家高新区与武汉东湖高新区签署合作框架协议,双方将在生物医药领域推动专业服务平台落地,依托优势政策加速国外创新药械落地实现地产化。

政策赋能 企业紧抓新机遇

近年来,海口与东盟贸易额逐年攀升,东盟已成为海口最大贸易伙伴之一。10月29日至31日,2025"海口一东盟国家驻广州总领事馆对话会"举行,东盟国家驻广州、驻海口总领事和领事,驻华机构代表、商协会代表及政企精英等,与海口政企代表现场交流,共商发展新路径、共拓发展新空间。

"泰国高校、研究机构及商协会正联合研究海南自贸港政策机遇,希望进一步深入探寻对琼合作空间。"参会的泰国驻广州总领事沈勇俊说。

营商环境是对外开放的核心竞争力。 来自加拿大的加绿巧食品制造业(海南)有 限责任公司,是自贸港政策红利的直接受 益者。2021年在首届中国国际消费品博览 会上与自贸港"结缘"后,该公司果断选择 落户海口江东新区。

"海南自贸港'双15%'税收优惠政策 及加工增值30%货物内销免关税政策,为 企业带来了实实在在的发展红利。"该公司 联合创始人孟伟伟坦言,依托海口相关部 门和园区提供的全方位政策支持与服务保 障,公司快速完成从签约到投产的全流程 衔接,已建成3条生产线,年产值达8000万元,产品种类已有100多种。

"海南自贸港即将迎来全岛封关运作的历史性时刻,这是海南的新起点,更是广大侨商深度参与中国新一轮高水平开放的新机遇。"11月6日,前来海口参加2025中国侨商投资(海南)大会的中国侨商联合会会长、泰国正大集团资深董事长谢国民表示,该集团将发挥国际化供应链资源优势,推动热带高效农业产业园区在海南落地。

聚才引智 打

打造宜居"栖息地'

人才是开放发展的第一资源。海口以 优惠政策为引力、以宜居环境为支撑、以不 断升级的便利化服务为保障,让越来越多 国际人才选择扎根椰城,成为海口开放发 展的受益者、参与者和推动者。

"点开电子社保卡APP,就可以查看工作许可信息,不需要再随身携带实体证件,还能享受社保卡'一卡通'服务,太方便了。"近日,来自英国的杨龙贤(David Adrian Janke)告诉记者,十多年间他辗转中国多地,最终被海口日渐完善的创业环境吸引而定居。

外籍人才青睐的背后,是海口持续优化 外籍人才服务的努力。今年以来,市委外办 联合市旅文局等16个部门建立协同工作机 制,推动4A级景区英文导览全覆盖,服务场 所增设英文标识、翻译机及涉外窗口,"海汽 e行"支持护照购票,"投资海口"英文网站新 增小程序服务人口等。市委外办还牵头开 展内容丰富的涉外培训,提升各相关部门与 单位的涉外英语实操水平,强化其礼宾礼 仪、国际规则运用及营商环境优化等能力。

"我们将依托品牌外事活动,深化国际

友城合作交流,全力服务国家总体外交,推进高水平对外开放,加强国际交往交流,为海南自由贸易港核心引领区注入强劲外事动能。"市委外事工作委员会办公室主任林芊的话,勾勒出海口"十五五"对外交流的

发力方向。 从工作办事到生活出行,全方位的便 利服务让国际人才在海口安居乐业,也更 愿意主动为这座城市"代言"。椰风海韵 间,一座联通世界、机遇涌动的开放之城正 在加速崛起。



11月14日,在海口秀英港集装箱码头,货轮停靠在泊位旁,有序进行装卸作业,现场一派繁忙。

本报记者 苏弼坤 摄